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镇海区住房和建设交通局关于开展2024年建设工程监理专项治理行动的通知

各有关单位：

为进一步规范建设工程监理市场秩序，我局决定在全区范围内开展2024年建设工程监理专项治理行动。现将有关事项通知如下：

一、工作目标

通过专项治理，发现和解决工程监理行业存在的突出问题，严厉打击监理领域违法违规行为，进一步健全监理企业和监理人员监管长效机制。

二、治理范围

辖区内开展房屋建筑和市政基础设施工程监理业务的监理企业及其项目监理机构。

三、治理内容

（一）监理机构建设。项目监理部人员是否按投标承诺和合同约定派驻，现阶段应派驻的监理人员是否全部录入区智慧工地平台；投标承诺的项目总监及其他人员是否变更，变更后是否降低条件标准，变更是否征得建设（代建）单位同意，建设（代建）单位是否按合同约定进行处置。

（二）监理人员履职。项目总监是否按相关规定到岗履职，在工程施工阶段，是否无故不在施工现场或长期不在施工现场；总监代表、专业监理工程师是否长期不在施工现场；项目监理部人员因故请假是否向局建工科登记留痕，并安排相应资格人员顶岗。
（三）监理现场管理。监理机构是否编制危大工程监理实施细则并实施专项巡视检查；是否按规定组织危大工程和地基基础、主体结构等分部分项工程验收并经项目总监签字确认；是否结合专项施工方案编制监理实施细则并实施专项检查；是否对材料、构配件、设备等进场验收签认和见证送检；是否对质量、安全过程资料进行核查；是否对关键部位、关键工序进行旁站，并做好旁站监理记录、隐蔽验收记录和监理日记。

（四）监理市场行为。监理企业是否有转让或出借监理资质证书行为；是否存在转让监理业务行为；是否存在无资质或超资质承接监理项目行为；是否对项目监理机构建立各项规章制度、岗位职责及工作流程；是否对项目监理机构进行每月不少于一次的工作检查；是否对项目监理人员进行廉洁自律检查和日常工作考核。

四、工作步骤

（一）动员部署阶段（2024年4月）。部署专项治理工作，并广泛动员，把专项治理工作要求传达到每个监理企业及项目监理机构，监理企业应根据工作方案要求整理监理资料，开展自查自纠。

（二）自查自纠阶段（2024年5月-6月）。监理企业按照《镇海区建筑工程监理专项治理检查表》逐项开展自查自纠，对于发现的问题立即进行整改，书面保留检查和整改的记录，形成自查自纠报告，报送局建工管理科210室林老师处，联系电话：0574-86294496。
（三）监督检查阶段（2024年7月-10月）。在监理企业自查的基础上，由专项治理工作小组牵头，组织开展监督检查，针对检查中发现的各类违法违规行为，要依法依规对监理企业、从业人员进行处理。

（四）总结提高阶段（2024年11月-12月）。对专项治理工作情况进行全面总结，检查评估专项治理行动的实际效果，总结经验，查找不足，完善管理制度，巩固整治成果，形成专项治理行动工作总结并建立长效工作机制。

五、组织实施

成立专项治理工作小组，由局党委书记、局长薛珩担任组长，区安质中心主任刘传平担任副组长，成员：程霞、黄杰、闫智民、徐剡源、方贺帅、林嘉业，以及协会专家。具体工作由局建工管理科负责组织实施。

六、工作要求

（一）加强组织领导。要建立建筑市场、质量安全监督机构联动机制，形成工作合力，精心组织、深入动员、有序推进。监理企业要高度重视，组织指导项目部监理机构自查自纠，推动建设学习型监理企业，创建示范监理项目，各有关参建企业应支持、配合监理企业开展专项治理工作。

（二）强化监督检查。以“双随机、一公开”日常巡查和专项检查相结合方式，加大对监理企业及其项目监理机构监督检查力度。监督检查过程中发现监理企业存在未按要求履行对项目监理机构管理职责或其项目监理机构存在履职不到位等问题的，立即责令限期整改，情节严重的采取通报批评、信用扣分等处理；涉嫌违法行为的，一经核实，将严肃处理。

（三）建立长效机制。通过本次专项治理，着力解决当前监理行业存在的突出问题，同时了解监理企业遇到的困难，听取监理企业工作建议和意见，不断改进监管方式，建立长效管理机制，形成有利于监理行业健康发展的政策环境，推动我区监理行业高质量发展。

附件：1.备检项目资料清单

2.镇海区建筑工程监理专项治理自查自纠报告

3.镇海区建设工程监理专项治理检查表(质量部分)

4.镇海区建设工程监理专项治理检查表(安全部分)
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